

挑動勞資矛盾 李卓人火中取栗

郭中行 資深評論員

李卓人知道要組黨成功，必須令到社會高度政治化、勞資關係極度緊張，他提出的工黨建議才會得到社會支持。試想如果勞資關係相安無事，最低工資推行沒有差錯，李卓人兜售的一套激烈抗爭策略根本沒有市場，所以他由一開始已打算利用最低工資搞局。如果李卓人是為員工着想，理應知道不少缺乏議價能力的弱勢員工，將會成為這一輪勞資矛盾的犧牲品。況且，李卓人在事件上賺盡油水後可全身而退，但其他員工仍然要繼續與僱主共事，李卓人愈玩愈大，有沒有為員工的切身處境着想？

最低工資實施在即，近日社會的注意力卻突然聚焦在「飯鐘錢」及「假日薪金」的問題上。事緣僱主聯會在報章刊登廣告，說不應將兩者計算入最低工資，旋即引起勞工界不滿。奇怪的是，「飯鐘錢」及「假日薪金」如此重要的安排，在勞資雙方漫長的最低工資討論中，不可能沒有觸及，何以等到最低工資實施前夕才會引發爭議？

正如李嘉誠日前所指，低收入市民生活困難，但小企業生意亦難做，因此雙方在最低工資問題上取得平衡點。最低工資的落實必須平衡雙方利益，一味鼓動勞資雙方寸步不讓，只會陷入皮之不存，毛將焉附的困局。所以，在討論最低工資時，勞資雙方都沒有故意去釐清「飯鐘錢」及「假日薪金」定義，讓雙方根據自身的合約處理，讓中小企有較大的迴旋空間。勞工及福利局局長張建宗已說得很清楚，膳食時間和休息日是否有薪，屬僱傭條件，應由勞資雙方協商。這種彈性的處理其實是照顧到雙方的需要和困難，以達到勞資的平衡點。當時勞方雖然對此不無意見，但為顧全大局也沒有加以糾纏。

最低工資必須平衡勞資利益

然而，近日李卓人卻突然拿「飯鐘錢」及「假日薪金」問題大做文章，將原來互相默契解決的挑到明處，借機發難將拒絕計算「飯鐘錢」及「假日薪金」的企業扣上「奸商」、「為富不仁」等帽子。實事求是而言，大企業有能力待員工好一點合情合理，不應為了少少開支就破壞商譽。但對於中小企或是一些舊樓的立案法團而言，要大幅加薪是不能也非不為也，在有關問題上應給予一定靈活性。如果一句要爭取員工權益，就不開合約內容，不理實際情況，劃一將「飯鐘錢」及「假日薪金」計入時薪，可能令中小企難以承擔，結果只會導致大批競爭力低的員工擠出勞工市場，不但幫不到勞工，反令員工失掉工作，這些例子近日屢見不鮮。

然而，李卓人卻要將這些本可通過協商或檢討法例解決的問題，以工業行動、政治動員、輿論抹黑來解決，說明他根本志不在解決勞資爭議，而是利用最低工資來挑動勞

資對立，製造政治對抗，撈取政治油水。李卓人一直有感職工聯盟發展空間有限，多年來都是一人黨格局，早已打算將職工聯盟轉型為工黨。而他也曾向街工梁耀忠、民協張國柱等招手埋班，可惜他們不想為李卓人抬轎，組黨之議也就不了了之。然而，李卓人組黨之心並未改變，於是謀借最低工資一役撈取政治油水，一戰功成以圓組黨之夢。

最低工資搞局 撈取政治油水

事實上，在最低工資的爭拗中，李卓人確實是亮相最多，出鏡最密，狠批僱主無良，不斷煽動工人以激進行徑去對付僱主，劇化勞資關係，以便火中取栗。李卓人先是故意在最低工資審議中埋下炸彈，誤導資方以為「飯鐘錢」、「假日薪金」等會依合約辦事，之後在最後關頭倒打一耙，利用這兩個議題挑起勞資不滿，他便以最激進抗爭的面貌去協助員工對抗僱主。李卓人知道要組黨成功，必須令到社會高度政治化、勞資關係極度緊張，他提出的工黨建議才會得到社會的支持。試想如果勞資關係相安無事，最低工資推行沒有差錯，李卓人兜售的一套激烈抗爭策略根本沒有市場，所以他由一開始已打算利用最低工資搞局，遺憾的是目前本港正依著這個方向前進。

如果李卓人是為員工着想，理應知道不少缺乏議價能力的弱勢員工，將會成為這一輪勞資矛盾的犧牲品。一些本小利薄的僱主捱不過一時「飯鐘」，一時「假日薪金」的連番壓力，可能選擇結業收場，或解僱員工。近日電視已報道不少年老的保安已經相繼被「開刀」，這對於員工究竟是利是弊其實仍有待研究。況且，李卓人在事件上賺盡油水後可全身而退，但其他員工仍然要繼續與僱主共事，李卓人愈玩愈大，有沒有為員工的切身處境着想？

更要警惕的不只李卓人一人，反對派今年的選舉策略就是將香港弄得天下大亂，狙擊高官、挑動勞資矛盾、千方百計煽動市民不滿，《蘋果日報》等反對派喉舌更擔當主要的宣傳站，對反對派的圖謀搖旗吶喊。今年的區議會選舉與其說是建制派及反對派之爭，不如說是求穩定及搞亂香港兩股力量的戰鬥。反對派得勢香港將無寧日。

《十二五規劃》為香港帶來歷史性機遇

大珠三角商務委員會

國家在剛公佈的《中華人民共和國國民經濟和社會發展第十二個五年規劃綱要》(《十二五規劃》)內，首次加入港澳專章，詳述香港在國家發展戰略中的重要功能定位，凸顯了國家對保持香港經濟持續及平穩發展的支持，《十二五規劃》在香港是獲得廣泛支持。



立法會通過無約束力動議，促請特區政府把握「十二五」規劃的黃金機會，深化香港與內地合作。

而大珠三角商務委員會尤其感到鼓舞的是，專章列出了國家支持香港中長期經濟發展的一系列定位和方向。這與商務委員會於2010年所發表的《香港在國家經濟發展中的角色與定位建議報告》並推薦給中央作為編制《十二五規劃》的參考內容極為吻合，我們亦欣慰大部分建議亦被吸納在《十二五規劃》內。

貫徹落實是關鍵

《十二五規劃》已正式出台，接下來，就是要貫徹落實，以收成效。商務委員會希望特區政府盡快參照《十二五規劃》內涉及內地和香港合作的内容，制訂、實施和執行適當的配套政策和具體措施，以協助香港的企業提升他們的業務，開拓內地市場，並同時鞏固和繼續發展香港的優勢。

《十二五規劃》明確指出「支持廣東對香港服務業開放先行先試，並逐步將有關措施拓展到其他地區」。為要抓緊這個機會，商務委員會促請特區政府加強與內地當局聯繫，積極探討如何將「先行先試」措施拓展到泛珠三角的省市和地區，並逐步將適用範圍擴展至全國。此外，國務院在3月中已正式批准《海峽西岸經濟區發展規劃》，預計海峽西岸經濟區發展將進一步提速，對專業服務人才的需求量也會增加，這將為香港專業服務人才提供很好的發展空間，將「先行

先試」措施首先拓展至海峽西岸，是值得優先處理。另外，西部大開發自2000年開始至今超過十年，已取得很大成效。去年中央亦明確提出要进一步加大對西部大開發的投入和支持力度，所以我們可以在《十二五規劃》的政策支持下，積極探討推展新一輪「西部大開發戰略」所衍生的營商機會。

立足現在 展望未來

自回歸以來，內地和香港經貿合作日趨緊密，而香港自身經濟發展，亦受惠於國家鼓勵企業升級轉型，對專業服務需求大幅提升等利好因素，國家政策的龐大支持，以至自身制度及人才的優勢繼續得以持續發展。面對國際和內地經濟形勢的新變化，香港更加有需要透過在國家五年規劃中扮演更積極的角色，提升自身的競爭力，在區域競爭保持優勢。有見及此，商務委員會提議特區政府和業界在「十二五」期間，應盡快開闢「十三五」的前期準備和研究工作，並積極鼓勵更廣泛的民間參與，從而讓香港可更有效地配合國家擬訂五年規劃，為國家長遠經濟發展作出更大貢獻。

最後，我們鼓勵香港業界在「一國兩制」的大前提下，發揮好已有優勢，結合粵東東珠三角的力量，在國家深化改革和經濟發展的過程中繼續扮演更積極、更進取的角色。

警惕兩地股市或將出現劇烈調整

馬建波 資深評論員

內地和香港股市分別在上證綜指2900點和恒指23000點保持窄幅震盪已近兩月。近日兩地股指又在業績期和季度結算等因素推動下，出現快速反彈，並分別觸及兩個多月來的上檔壓力密集區3000點和23800點，之後便出現快速震盪，成交量亦同步放大。由於全球通脹加速升溫，歐債危機陰霾持續和日核危機日趨嚴峻，種種跡象表明，未來兩地股市或將出現劇烈調整。分析如下：

對沖基金活躍 加劇市場波動

首先，根據香港證監會公佈的有關調查報告顯示，近年來國際對沖基金在香港快速擴張，投資業務持續增長。參照以往的趨勢和97亞洲金融危機的教訓，對沖基金的再度活躍，將加劇金融和資本市場的波動。自2003年非典型危機過後，對沖基金度過了在本港的低迷歲月，伴隨亞太經濟的復甦進入了快速發展的軌道。2004年3月31日本港對沖基金僅有112隻，管理資產總值約91億美元。到2005年3月底已迅速上升到199隻，管理資產總值約175億美元；之後入駐香港的對沖基金以年均50%的幅度快速擴張，其管理資產總值也以約90%的增速迅速成長，到2008年3月31日全球金融海嘯爆發前6個月，對沖基金已發展至488隻，管理資產總值達到歷史高峰的901億美元。然而，全球金融海嘯的爆發，並沒有減弱對沖

基金對亞太區域市場的投資或投機興趣，截至2010年9月30日，本港對沖基金已發展至538隻，而資產管理總值則回落至632億美元(2009年3月底曾回落至553億美元，即：金融海嘯減值達348億美元)，基本與2007年香港股市高峰時期持平。顯示對沖基金佈局也漸趨審慎，目前在亞太地區的資產佔比仍高達其管理資產總值的66.1%。因此，當前需警惕對沖基金極有可能借外圍利淡因素，製造拉高或震盪出貨的表現時機。

其次，香港聯繫匯率的「強弱兌換保障機制」。即：1美元：7.75港元至1美元：7.85港元的波動區間，可清晰表達對沖基金或國際游資進出香港的状态。若美元兌港元徘徊於1：7.75的強方，說明資金流入明顯，港元需求旺盛，致匯率轉強，若偏離此值繼續升，金管局必向市場注入港幣干預，並回籠外匯儲備。而近兩個月來港匯一直徘徊於1：7.8的偏弱上限，顯示游資有逐步調整、撤離的跡象，近日港匯亦波動頻繁，顯示後市震盪將會加劇。

政經局勢不穩 惡性通脹襲至

再次，近期中東和北非地緣局勢持續動盪，導致國際油價連連上升至105美元的高位。葡萄牙和西班牙信用評級再被國際機構降低至BBB-，表明歐債危機未能減緩，將持續影響全球經濟復

甦；另日本地震、海嘯過後，核輻射危機日益嚴峻，受破壞核反應堆將全部報廢，約1/3國土、水源遭到輻射污染，目前輻射陰影已籠罩全球。因此，未來5年內日本經濟將難以快速復甦，勢必拖累亞太區域製造業和出口貿易的復甦發展。且日本為賑災已緊急向市場注資超過25萬億日圓，今後為恢復重建，將繼續其持續多年的量寬貨幣政策，並將大舉舉債。這些內外因素的聚合發酵，都將快速推升通脹預期，全球惡性通脹或將提前到來。

還有，由於年初以來中國通脹快速上升，CPI已連續兩月高企於4.9%，機構預測3月CPI可能突破5%。因此，為保證落實今年中央確定的4%左右的通脹控制目標，中國宏調政策將持續收緊。自今年初以來中國央行已連續兩次加息(去年底以來已加3次)和三次上調金融機構存款準備金率(去年以來已調3次)，導致資金供求壓力持續上升。目前，存款準備金率已居歷史新高的20%；央行也可能於二季度再次加息0.25厘和存款準備金率0.5%。目前，1年期以上貸款利率已超過6.1%；5年期以上則超過了6.6%。根據上一輪經濟泡沫的周期分析，當存備率達到峰值，貨幣供應速度減無可減，第五次加息開始，市場逆轉的拐點就將出現。因此，投資者應警惕未來股市的劇烈調整和資本市場的最後瘋狂。

美國的利比亞戰略得不償失

張敬偉

聯軍的利比亞之戰進入新階段。最新的消息是：北約全面接管軍事干預權，承擔執行禁飛區、武器禁運、保護平民三大任務，「奧德賽黎明」變成了「統一保護者」；利比亞外長叛逃、總理和議長失蹤。對美國而言，這似乎是好消息，這次美國不願當「領頭大哥」，北約算是承接了美國的重擔。美國終於可以輕鬆地撤出戰場，去搞後勤，坐坐北約夥伴如何收拾利比亞殘局。

然而，美國情報機構發現了聯軍支持的利比亞反政府武裝中有基地組織和真主黨的蛛絲馬跡。因此，3月29日在倫敦舉行的有關利比亞衝突的國際會議上，包括美國在內的聯軍對於是否武裝支助利比亞反對派很糾結。

聯軍內部並未因為軍事指揮權移交北約而變得團結，而是爭吵更為激烈。法國總統薩科齊稱移權北約正中卡扎菲下懷，同樣屬於對利派派的英首相卡梅倫也有自己的主意。反戰的德國聯邦國防軍前陸軍總監約翰格爾，舍恩博姆則警告說，現在歐洲內部的信任「大大減少，今後實現共同的外交和安全政策將成為夢想」。可見，美國希望退居幕後靠北約解決利比亞問題很不靠譜。因為這場戰爭若取得勝利，頭功是法國，次功屬於英

國，美國叨陪末座；若戰爭陷入泥潭，聯軍和美國國內都會埋怨美國缺乏領導力。因此，奧巴馬優柔寡斷的利比亞戰略，最終將是得不償失。

侵略利比亞的兩大負面效應

而且，利比亞之外的負面效應已經發酵。一是反恐戰爭的希望渺茫；二是威脅美國全球利益的核子威脅。

反恐，基地組織依然存在，拉登依然幽靈般不時浮蕩和困擾著美利堅。卡扎菲本來就是恐怖主義的大鱷，利比亞戰爭或會強逼卡扎菲變本加厲地實施恐怖主義；加之利比亞反政府武裝中混雜着基地組織和真主黨，即使反政府武裝上台也可能會成為新的反美國家。

伊核則是奧巴馬政府的一大困擾。美國襲擊利比亞，堅定了伊朗發展核子武器的決心。卡扎菲2003年12月完全放棄大規模殺傷性武器，並按美國和歐洲的要求接受國際原子能機構的全面核查。旋即，美國摘掉扣在利比亞頭上的「支恐」帽子，並和利比亞建交。這場戰爭令伊朗擔心自己已成為美國軍事行動的「下一個」，維持核威懾成為對抗美國和西方世界的自救稻草。對於歐洲

而言，伊核遠非當務之急，但對美國的現實戰略，卻是嚴重的打擊。

諷刺的是，讓美國難堪的不僅是伊朗。就在美國凍結卡扎菲在美國的數百億美元資產後，美國後院的鐵桿反美派查韋斯指責西方蓄意掠奪利比亞外匯儲備。此外，國務卿希拉里上週日在接受媒體採訪時暗示，在聯合國安理會授權的情況下，局勢不穩的敘利亞也許是下一個，當然也不排除伊朗。英國《每日電訊報》日前就斷言，這裡(敘利亞)才是中東衝突的核心，而利比亞只不過是個「串場的小節目」。

人們不禁聯想起小布什時代的故事。他在911事件之後的國情咨文中，明確把伊朗、伊拉克和朝鮮稱為「贊助恐怖主義的政權」的「邪惡軸心」，把古巴、利比亞和敘利亞看成是「邊緣邪惡軸心」。布什一語成讖，10年過去，奧巴馬依然擺脫不了「邪惡國家」的陰影。不過，不是布什所謂的「邪惡」糾纏美國，而是美國必欲用武力解決問題，因果相報，美國自然擺脫不了噩夢纏身的宿命。客觀地說，奧巴馬已經認識到了美國的問題，只是不夠果敢堅毅地走出干涉主義的窠臼而已。

薩科齊扮「陰陽面」成千夫指

黃海振 資深評論員



法國總統薩科齊是利比亞總統的好朋友，其贏得2007總統大選有卡扎菲的一份功勞，因為競選時接受了卡某的巨額捐款。但面對直線下跌的民眾支持率，又希望2012年再度勝出，轉眼

薩科齊 路透社

間將聯合國安理會同意建立「禁飛區」(翻譯)成可以隨意空襲利比亞，並代表西方國家向利比亞打響了第一槍。聯軍的連番空襲已經造成大批平民傷亡，完全違背了聯合國在利比亞設立「禁飛區」的初衷和宗旨。薩科齊扮演「陰陽面」，受到包括法國民眾在內各界人士的強烈譴責，成為舉世聞名的千夫指和跳樑丑。

2007年，剛上任的薩科齊為報答利比亞對其的資助和支持，積極向卡扎菲示好，上台後兩個月，就迫不及待地訪問了利比亞。薩科齊訪利期間，大力褒獎卡扎菲，讚其執政能力空前絕後，是阿拉伯國家中執政時間最長的人民領袖，並邀請卡扎菲盡快訪法。當年12月，卡扎菲回訪法國，在巴黎受到高規格盛情接待。薩科齊當時還反駁記者稱，「卡扎菲絕不是獨裁者」。卡當時也給足面子，和法國簽署了近150億美元的訂單。然而，當利比亞國內出現動盪時，法國則首先承認反對派組織是「利比亞人民唯一合法代表」。

法民以選票回應空襲

據法國媒體最新的調查結果顯示，薩科齊極端空襲後，並沒有獲得選民的支持，反而創下法國有史以來25%的最低民意支持率。在3月20日的法國2011年省議會選舉第一輪投票中，民眾以選票回應薩科齊，使其領導的執政黨人民運動聯盟僅獲得16%的選票，遠不如競爭對手左翼社會黨的25%。薩科齊空襲利比亞不僅受到法國各界的強烈反對，也受到國際輿論的譴責。俄羅斯總理普京強烈批評法國等聯軍的軍事行動，無法得到該國的支持和贊同，並稱任何國家都無權干涉利比亞的國內政治衝突。

美國國會議員亦強烈譴責美、英、法的空襲，稱軍事行動將把美國帶入另一場災難。美國議員認為，如果沒有地面部隊配合，未必能把卡扎菲趕下台。即使聯合國授權可以派出地面部隊，很可能又出現第二個阿富汗或者伊拉克。越來越多的法國人擔心，空襲行動可能成為激化恐怖活動的劑，使法國本土遭到意想不到的恐怖襲擊。多個歐洲國家的政府官員在不同場合亦披露和擔心，空襲不僅會激發阿拉伯國家對西方的不滿，還可能導致更多難民湧進歐洲，造成災難。

88%中國網民厭惡小丑

薩科齊扮演「陰陽面」是有前科的，2008年，北京奧運會開幕前夕，薩科齊就在法國國家電視台發表講話稱，「如果達賴代表與中國政府的對話有進展，那麼我參加奧運開幕式的障礙將被排除」。並反覆聲明，西藏事件的現狀是「不可接受的」，並表示不願北京反對，堅持會見達賴。但這番講話後不久，又「鄭重宣佈」將參加北京奧運會開幕式。薩科齊在北京奧運前表現的「陰陽面」，讓中國人看清了他的虛偽。中國媒體在當時舉行的調查結果顯示，88%網民厭惡薩科齊這個小丑參加北京奧運會開幕式。

受薩科齊的影響，法國媒體當時對北京奧運的報導也表現得極不負責任。法國多家電視台拒不報導中國在該次運動會中獲得51面金牌，大部分報紙不僅沒有刊載中國運動員在北京奧運會上的英姿，還故意將著名跨欄運動員因為腳傷不得不退場的痛苦照片大幅刊登，故意貶低中國人的形象。法國個別電視台在介紹北京的時候，故意找到北京郊區的菜市場，將比較髒的廁所作為特寫大加宣傳，稱「這就是北京」。使許多法國人對中國產生負面了解。